УДК 796

А. П. Михалкин A. P. Mikhalkin

Уральский государственный медицинский университет, Екатеринбург, Россия Ural State Medical University, Ekaterinburg, Russia

M. V. Mikhalkina

Ural State Medical University, Ekaterinburg, Russia

М.В. Михалкина

Уральский государственный медицинский университет, Екатеринбург, Россия

ВАДИМ ПАВЛОВИЧ ПОРОЗОВ — ГОРДОСТЬ КАФЕДРЫ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ УРАЛЬСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО МЕДИЦИНСКОГО УНИВЕРСИТЕТА

Аннотация. Статья посвящена почетному мастеру спорта СССР, заслуженному тренеру РСФСР, ветерану спорта РСФСР, ветерану Уральского государственного медицинского университета (УГМУ) Вадиму Павловичу Порозову. Он работал в УГМУ 38 лет, из них 20 лет заведовал кафедрой физвоспитания, врачебного контроля и лечебной физкультуры. Под его руководством улучшилась спортивная инфраструктура университета (тогда еще института), которая до сих пор служит на благо студентов и преподавателей. В статье показаны основные этапы жизни и деятельности В. П. Порозова, его выдающиеся заслуги, профессиональные и личные качества.

Ключевые слова: В. П. Порозов, физическая культура, лыжный спорт, велосипедный спорт

VADIM P. POROZOV IS THE PRIDE OF THE DEPARTMENT OF PHYSICAL CULTURE OF THE URAL STATE MEDICAL UNIVERSITY

Abstract. The article is dedicated to the Honorary Master of Sports of the USSR, Honored Coach of the RSFSR, veteran of sports of the RSFSR, veteran of the USMU Vadim P. Porozov. He worked at USMU for 38 years, including 20 years as head of the Department of Physical Education, medical supervision and Physical Therapy. Under his leadership, the Medical University (then an institute) has grown an impressive sports infrastructure, which still serves for the benefit of students and teachers. The article shows the main stages of V. P. Porozov's life and work, his outstanding achievements, professional and personal qualities.

Keywords: V. P. Porozov, physical education, skiing, cycling

Деятельность Вадима Павловича Порозова сыграла огромную роль в развитии кафедры физической культуры Уральского государственного медицинского университета (УГМУ), и в день ее 90-летнего юбилея нельзя не вспомнить этого замечательного человека.

Вадим Павлович Порозов родился 5 апреля 1929 г. в заводском поселке Суксун Суксунского района Пермской области. В 1946 г. он начал заниматься лыжным спортом в спортивном обществе «Локомотив» Свердловской железной дороги. Первым тренером Вадима стал его преподаватель физкультуры в школе П. В. Горбачев. В 1948 г. на первенстве Свердловской железной дороги по велогонкам на 30 км юноша занял 2-е место. В этом же году Вадим поступил в Свердловский техникум физической культуры, где все годы учебы был чемпионом техникума по лыжам, и в 1950 г. на Всесоюзной зимней спартакиаде техникумов физической культуры в гонке 4 на 5 км показал лучший результат дня. В 1951 г. участвовал в велосипедной кольцевой гонке по улицам Свердловска и занял 1-е место. В эти годы успешно выступал (1—2-е места) в крупных соревнованиях по лыжам и велосипеду, начал заниматься тренерской работой.

В августе 1951 г. Вадим Порозов поступил на заочное отделение Ленинградского государственного института физической культуры им. П.Ф. Лесгафта, окончив его в августе 1956 г. В январе 1952 г. Вадим Павлович перешел на работу преподавателем кафедры физического воспитания и спорта Уральского политехнического института им. С. М. Кирова (УПИ). В том же году он стал чемпионом РСФСР в командной гонке на 100 км по велоспорту, в 1953 г. включен в состав сборной страны по лыжным гонкам. В 1954 г. выполнил норму мастера спорта СССР по лыжным гонкам (первым в УПИ по этому виду спорта). С 1951 по 1970 гг. он был членом, а затем председателем городской и областной федераций лыжного спорта. Звание «Мастер спорта СССР» присвоено ему в 1954 г.

В 1957 г. В. П. Порозов перешел работать в Свердловский государственный медицинский институт (СГМИ) старшим преподавателем по лыжному спорту, в этом же году он получил первую судейскую категорию. В 1961 г. Вадиму Павловичу было присвоено звание «Заслуженный тренер РСФСР», и он вошел в состав Всесоюзной федерации лыжного спорта в качестве члена организации. В 1963 г. Порозов окончил заочное отделение Омского государственного института по физической культуре и спорту и назначен председателем аттестационной

комиссии при Свердловском облспорткомитете. Вадим Павлович Порозов был членом сборной СССР, РСФСР, центрального совета (ЦС) добровольного спортивного общества (ДСО) «Буревестник», Свердловской области по лыжным гонкам. Также являлся членом сборной команды Свердловска по велосипедному спорту. Многие годы был членом тренерского совета сборных команд Свердловской области, города, ЦС ДСО и областного совета ДСО «Буревестник», председателем вузовской комиссии облсовета.

В 1964 г. Вадиму Павловичу было присвоено звание «Почетный мастер спорта СССР», в 1966 г. он был награжден юбилейной медалью ЦС ДСО «Буревестник» за активную работу, в 1968 г. назначен главным судьей эстафеты на приз газеты «Вечерний Свердловск». В июле 1970 г. В. П. Порозов был избран на должность заведующего кафедрой физвоспитания СГМИ. В этой должности он проявил себя прекрасным организатором, всегда был корректен, доброжелателен и объективен с подчиненными. Коллектив под его руководством работал сплоченно, творчески, с большим энтузиазмом. Вадим Павлович привлекал на кафедру специалистов по разным видам спорта. Также он активно занимался укреплением материальной базы медицинского института. Под руководством Порозова были построены 2 стадиона с асфальтированными беговыми дорожками, 4 футбольных поля, 4 баскетбольных площадки, 2 волейбольных площадки, 2 гимнастических городка с тренажерами, спортивный зал, восстановительный центр, студенческий оздоровительный лагерь на озере Песчаном [1, с. 9]. Использование лагеря обеспечивало круглогодичную подготовку спортсменов и способствовало повышению их мастерства. Следует отметить, что методики подготовки спортсменов высших разрядов по разным видам спорта в СГМИ были признаны лучшими в те годы на областном и республиканском уровнях, методика подготовки спортсменов по лыжным гонкам была одобрена и использовалась в вузах Министерства здравоохранения. Именно по лыжным гонкам под руководством В. П. Порозова была подготовлена плеяда мастеров этого вида спорта, что позволяло представлять СГМИ двумя командами и занимать призовые места на первенствах области [2, с. 112]. В. П. Порозов подготовил 15 мастеров спорта СССР и 11 кандидатов в мастера спорта (КМС) по лыжным гонкам. Сборная команда лыжников СГМИ под его руководством и с его личным участием в соревнованиях Министерства здравоохранения РСФСР, СССР и Министерства высшего образования СССР занимала первое место 15 раз, второе -1 раз, третье -2 раза и неоднократно становилась чемпионом Свердловска.

В 1961 г. женская сборная команда СГМИ победила в первенстве ЦС ДСО «Буревестник», обыграв все вузы страны, включая институты физкультуры. В том же году В. П. Порозов был избран членом Всесоюзной федерации лыжного спорта, а в 1962—1963 гг. — тренером женской молодежной сборной команды лыжниц СССР. В 1965 г. при СГМИ была создана детская спортивная школа по лыжным гонкам. В смотре-конкурсе на лучшую постановку спортивно-массовой работы в Министерстве здравоохранения, ЦС ДСО и областном совете ДСО «Буревестник» СГМИ неоднократно занимал призовые места, в чем огромная заслуга Вадима Павловича [3, с. 101].

В. П. Порозов имеет 10 печатных работ, неоднократно выступал на научных форумах по теории и методике физической культуры. В 1974 г. ему было присвоено ученое звание доцента. На протяжении 15 лет он подтверждал выполнение звания мастера спорта по лыжным гонкам. Дважды (в 1973 и 1975 гг.) избирался депутатом Верх-Исетского районного совета народных депутатов Свердловска.

В. П. Порозов заведовал кафедрой физической культуры УГМУ 20 лет, с 1970 по 1990 г. С октября 1989 г. он возглавил базу отдыха «Рудный» Свердловска. В 1993 г. вернулся на работу в СГМИ в должности заведующего отделом организации и содержания спортивных сооружений. В 1995 г. уволился в связи с ликвидацией этого отдела.

На протяжении 50 лет Вадим Павлович регулярно выступал в соревнованиях по лыжным гонкам и своим долголетием в спорте пропагандировал среди молодежи здоровый образ жизни. Участник ежегодного марафонского лыжного пробега «Европа — Азия», велотура «Тур-Пайпер», причем все годы был призером. За высокие спортивные достижения и успехи в тренерской и организационной работе награждался многими грамотами, дипломами, свидетельствами. Внесен в книгу почета Свердловского областного совета ДСО «Буревестник». Награжден медалями «Ветеран труда» (1984 г.) и «За доблестный труд в ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина» (1970 г.), почетным знаком «За заслуги в развитии физической культуры и спорта» (1999 г.), нагрудным знаком «Отличнику физической культуры и спорта» (2002 г.). В 1989 г. ему было присвоено звание «Ветеран спорта РСФСР».

Всю жизнь Вадим Павлович вел большую общественную работу, он не оставлял ее и после окончательного выхода на пенсию.

С 1998 по 2004 г. В. П. Порозов был председателем Совета ветеранов войны, труда и спорта Верх-Исетского района Екатеринбурга, членом этого совета оставался до конца жизни.

Умер Вадим Павлович 8 октября 2021 г., ему шел 93-й год. Похоронен на Лесном кладбище Екатеринбурга. Достойной сменой ему стал сын Леонид Вадимович Порозов — тоже талантливый спортсмен и педагог. Он возглавлял кафедру физического воспитания и здоровья с курсом основ врачебного контроля Уральской государственной медицинской академии в 2004—2006 гг.

Память о Вадиме Павловиче Порозове бережно хранит коллектив кафедры физической культуры УГМУ, весь город Екатеринбург. Такие деятели, как Вадим Павлович Порозов, составляют цвет отечественного спорта и физической культуры, они достойны почета, подражания и вечной благодарной памяти.

Список источников

- 1. Ковтун О. П., Чугаев Ю. П. Вклад Уральского государственного медицинского университета в развитие здравоохранения, медицинской науки и образования // Вестник Уральского государственного медицинского университета. 2020. № 1–2. С. 3–13.
- 2. История Уральской государственной медицинской академии в биографиях (1930—2000 гг.) / под ред. А. П. Ястребов. Екатеринбург: УГМА, 2000. 214 с.
- 3. Уральская государственная медицинская академия 75: 1930—2005 / [авт. текстов А. Антипина и др.]. Екатеринбург : Реал-Медиа, 2006. 208 с.